

唐山市民政局

是否同意公开：是

办理结果：A

唐民议字〔2025〕2号

唐山市民政局 对唐山市第十六届人民代表大会 第六次会议第78号建议的答复

宋冬梅代表：

您提出的关于“关爱阿尔茨海默症老人”的建议收悉，现答复如下：

为积极应对人口老龄化挑战，保障老年人基本养老服务需求，进一步加强养老服务供给，切实增强阿尔茨海默症老年群体的获得感、幸福感和安全感。

一、提供医疗支持。一是加强老年医学科管理。全市医疗机构老年医学科以老年患者为中心，强化阿尔兹海默等重点疾病老年人群的早期筛查和早诊早治，强化老年综合征的早期识别与预警，制定综合诊疗方案，最大限度维持改善老年人功能状态。二是提供老年护理服务能力。各级医疗机构逐步更加规范开展老年护理需求评估和服务工作，特别是失能老年人护理服务需求，加强老年护理专业护士培训，同时积极推进家庭医生签约，为罹患

疾病、行动不便的特殊人群提供专业护理服务。三是逐步完善老年健康服务体系。按照基本公共卫生服务工作要求，基层医疗机构结合老年人体检，全面开展老年人认知功能初筛服务，检查老年人有无认知功能下降等情况，对初筛结果异常的老年人指导其到上级医疗卫生机构复查。

二、开展特殊困难老年人探访关爱。推动开展独居、空巢、留守、失能、重残、计划生育特殊家庭等特殊困难老年人探访关爱服务，各地民政部门统筹协调相关部门，落实工作力量，明确工作责任，通过开展亲情化探访服务，了解老年人表达能力等方面情况。根据老年人意愿，探访工作采用电话、视频和上门等方式进行，并结合老年人实际情况合理确定服务频次，对失能的特殊困难老年人，每月探访关爱不少于一次。

三、积极开展志愿服务。在总结路南区赵开楼“老帮老”志愿服务队经验的基础上，印发《关于进一步推广“老帮老”公益互助养老服务经验做法的工作方案》，全市推广“老帮老”互助养老服务模式。“老帮老”志愿服务采取两清单、三包服务线、四步工作法的“二三四”工作模式将高龄老人、失独老人以及患有阿尔兹海默症等疾病的老人进行统计形成“需求清单”，将有能力的活力老年登记形成“能力清单”，相互对接，匹配供需，提供个性化、人性化的帮扶服务。

下一步，一方面，进一步在医疗机构内积极开展专业知识培训，提高疾病早期识别率，同时通过多种形式的宣传活动，向老年人及家属普及老年健康科学知识，增强老年人健康意识。另一

方面，围绕特殊困难老年人探访关爱服务利用多种宣传方式对相关政策和工作推进情况进行宣传推广，使特殊困难老年人及其子女、亲属知晓政策，尤其让独居、空巢、失能等需求度高的老年人应晓尽晓。



领导签发：乔武明

联系人及电话：李彦澎 2803364

抄送：市人大常委会代表工作委员会，市政府办公室，市卫生健康委，市委社会工作部